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六年级上册数学重点题 20 道 

 

【重点题一】 

长方体油箱长 50 厘米，宽 35 厘米，高 20 厘米。做这个油箱至少需要铁皮多少平方分米？如果每升汽

油重 0.86 千克，这个油箱最多能装多少千克汽油？（铁皮厚度忽略不计） 

 

【思路点睛】 第 1 问是求长方体油箱的表面积，计算时要注意单位：（50×35+50×20+35×20）×

2=6900（平方厘米），6900 平方厘米=69 平方分米。第 2 问要先求出油箱的容积，再求能装多少汽油：

50×35×20=35000 立方厘米，35000 立方厘米=35 升，0.86×35=30.1（千克）。第 2 问是易错题，有

的同学在完成第 1 问后，直接用表面积与 0.86 相乘：69×0.86，这样做就错了。 

 

【重点题二】 

 

一个泡沫包装盒厚 3 厘米，从外面量，长 30 厘米，宽 26 厘米，高 21 厘米，它的体积和容积各是多少

立方厘米？能装下多少个棱长 5 厘米的正方体木块？ 

 

【思路点睛】求体积用的是外尺寸：30×26×21=16380（立方厘米）；求容积用的是内尺寸：长： 30-2

×3=24cm，宽：26-2×3=20cm，高：21-2×3=15cm，容积是 24×20×15=7200（立方厘米）。第二问有

些同学会错误地用“容积÷每个小立方体的体积”来算。我们来算一算：沿着长只能放进 4 个木块，剩

下的空间只好浪费了，沿着宽正好能放下 4 个木块，这样一层就放了 16 个木块，沿着高可放 3 层，一

共能装下 16×3=48（个）木块。 

 

【重点题三】 

 

3 个相同的长方体木块，长 15 厘米，宽 8 厘米，高 4 厘米，拼成一个大长方体，表面积最大是多少平

方厘米？最小呢？  
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【思路点睛】把 3 个相同的长方体拼成一个大长方体有 3 种拼法，但是同学们不必将 3 种拼法的表面积

都算出来。思考一下：要使表面积最大，应该把小长方体的什么面拼在一起？当然是把最小的面拼在一

起（如上图）。要使表面积最小，应该把小长方体的什么面拼在一起？当然是把最大的面拼在一起（如

下图）。 

 

 

 

 

【重点题四】 

 

游泳池长 50 米，宽 34 米，高 2 米。 

（1）在池底和四壁贴瓷砖，贴瓷砖的面积是多少平方米？ 

（2）在距池口 50cm 处画一圈红色水位线，水位线长多少米？ 

（3）池内的水深正好在水位线上，池内有水多少立方米？ 

 

【思路点睛】解答第一问时要注意贴瓷砖的部分是哪几个面，50×34+（50×2+34×2）×2=2036（平方

米），相信同学们已经非常熟练了。 
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解答第二问的关键是理解“水位线”，水位线是在游泳池的 4 个侧面上，并且与长、宽分别平行的一圈

线，与池口的周长相等，即（50+34）×2=168（米）。 

解答第三问的关键是正确求出水深，同时还要注意单位。用 2 米减去 50 厘米就是水深，即水深

2-0.5=1.5（米），池内有水 50×34×1.5=2550（立方米）。 

 

【重点题五】 

 

 王师傅 2/5 小时织布 8/3 米，照这样计算，每小时可织布（  ）米，织 1 米长的布要（ ）小时。 

 

【思路点睛】求每小时织布多少米，是求工作效率，工作效率=工作量÷工作时间，即 8/3÷2/5=20/3

（米）。求织 1 米长的布要多少小时，是求工作时间，工作时间=工作量÷工作效率，即 1÷20/3= 3/20

（时），第二问也可以根据“织布时间÷织布米数=每米需要的时间”来解答:2/5 ÷8/3=3/20（时）。 

 

【重点题六】 

 

15:（ ）=（ ）÷8 = 0.375 = 6 / (  ) = 30÷（ ） 

【思路点睛】这道题的考点是分数、除法、比之间的关系，要顺利解答这道题，除了以 0.375 为突破口

外，还需同学们能熟记常用分数、小数的互化值，这样可节省大量的时间。0.375=3/8 ，即 3÷8，完

成第 2 空，根据商不变的规律完成第 4 空；3/8 也是 3:8，根据比的基本性质完成第 1 空；根据分数的

基本性质完成第 3 空。 

 

【重点题七】 

 

大洋洲的面积大约是 900 万平方千米。欧洲的面积是大洋洲的 10/9，是北美洲的 5/12，欧洲和北美洲

的面积各是多少万平方千米？ 
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【思路点睛】本题检验同学们是否能正确分析题目中各个量之间的关系。求欧洲的面积就是求“大洋洲

的 10/9”，即 900×10/9，而求北美洲的面积时，则要根据“欧洲是北美洲的 5/12”即“北美洲×5/12=

欧洲”，从而列方程或列除法算式来求出北美洲的面积。很多同学会用“欧洲×5/12”来算北美洲的面

积，这是一个典型错误。 

 

【重点题八】 

 

两根同样长的绳子，第一根剪去 1/2 ，第二根剪去 1/2 米，剩下部分的（ ）长。 

  A．第一根     B．第二根      C．同样长     D．不确定 

 

【思路点睛】这题需要分 3 种情况讨论。 

第 1 种情况：两根绳子原来各长 1 米，则剩下的一样长，这种情况容易理解； 

第 2 种情况：两根绳子原来都小于 1 米，为方便理解，假定就是 1/2 米 ，第一根剪去 1/2 ，还剩 1/2

（想一想，这个 1/2 代表的是多少米？），第二根剪去 1/2 米后就用完了，则第一根剩下的长； 

第 3 种情况：原来的两根绳子都大于 1 米，为方便理解，假定都是 2 米，第一根剪去 1/2 后剩一半，

是 1 米，第二根则剩 1 又 1/2 米。所以答案是不确定，选 D。解决本题的关键是弄清楚第一根剩下的是

这根绳子的 1/2，即绳长×1/2，第二根剩下的是这根绳子的长再减去 1/2 米。 

 

【重点题九】 

 

等腰三角形两条边的比是 5:2，周长是 36 厘米，求底和腰各是多少厘米？ 

 

【思路点睛】本题是按比例分配的一个变式，先要正确判断这个等腰三角形 3 条边的长度比是 5:5:2 还

是 5:2:2，根据“三角形两边之和大于第三边”，可知这个比是 5:5:2，再按比例分配即可求出底和腰

的长度。腰是 15 厘米，底是 6 厘米。 
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【重点题十】 

下面每个方格的边长是 1 厘米。 

（1）画一个长方形，面积是 24 平方厘米，长与宽的比是 3:2； 

（2）画一个长方形，周长是 24 厘米，长与宽的比是 3:1。 

 

【思路点睛】这是一道易错题。第 1 问中，24 平方厘米是长与宽的乘积，可以想 24=（ ）×（ ），当

24=6×4 时，长与宽的比正好是 3:2，所以长画 6 格、宽画 4 格。第 2 问是按比例分配，要注意 24 厘米

是长宽之和的 2 倍，可以这样解答：24÷2=12（厘米），长：12×(3/(3+1))=9（厘米），宽：12×

(1/(3+1))=3（厘米），长画 9 格，宽画 3 格。 

 

【重点题十一】 

 

计算下面各题：6500÷25×4；106－43+57；84×10÷84×10 

【问诊】学生中常见的错误分别为：6500÷25×4＝6500÷100＝65；106－43+57＝106－100=6；

84×10÷84×10＝（84×10）÷（84×10）＝1。显然受简便计算思维定势的影响，他们把

“6500÷25×4”与“6500÷（25×4）”，“106－43+57”与 106-（43+57）”，“84×10÷84×10”与

“（84×10）÷（84×10）”混淆。引导孩子对简便计算进行审题，明确其运算的意义尤其重要。 

【练习】6÷ ÷6 ；4×3÷4×3；125×125×64 
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【重点题十二】 

一根 5 米长的绳子如果用去 米，还剩多少米？如果用去 ，还剩多少米？ 

【问诊】学生对于 2 个 的意义理解不清楚，误以为“用去 米”和“用去 ”是一回事。第一个“用

去 米”，是用去了一个具体的长度，而第二个指的是分率，用去的占全长的 ，剩下全长的 。因

此，理解题目中分数的意义是解决此类问题的基础。 

【练习】把 米长的绳子平均分成 4 份，每份占全长的几分之几？每份长多少米？ 

 

【重点题十三】 

 

把一张半径为 3 厘米的圆形纸片平均剪成两个半圆，每个半圆的周长是多少？ 

【问诊】半圆的周长≠圆周长的一半。不少学生误以为圆周长的一半就是每个半圆形纸片的周长，直接

用 2×3.14×3÷2=9.42（厘米）。半圆周长与圆周长的一半，两个看似相同，实则不同，半圆的周长=

圆周长的一半+直径的长，半圆周长比圆周长的一半多出了一条直径。因此本题还要用 9.42+3×2=15.42

（厘米）。解决类似的问题要学会画图分析，并注意概念间的不同。 

【练习】下图的周长是（     ）米。 

 

A．25.7 　B．31.4　　  C．15.7 　D．39.25 
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【重点题十四】 

 

给 3、5、9 再配上一个数，组成比例。这个数是（    ）。 

【问诊】这道题目的答案并不唯一，不少学生在完成此题时，常常考虑问题不全面，只考虑了其中的一

种情况，忽略了其他的情况。本题可以分三种情况讨论：如果补充的数是最大数，则为 5×9÷3=15；如

果补充的数是最小数，则为 3×5÷9= ；如果补充的数是中间的数，则为 3×9÷5= 。因此，对于一

个数学问题，考虑是否全面，影响着解题的正确率。 

【练习】一个等腰三角形的两条边是 8cm 与 15cm。这个三角形的周长是（    ）。 

 

【重点题十五】 

 

下面哪些是质数，哪些是合数？1，16，19，57，51，23，91，97，87，79，29 

 

【问诊】完成本题时，有些学生判断质数和合数时受到奇数和偶数的影响 

，误认为奇数 51 和 91 是质数。其实 51 是 3 的倍数，91 是 7 的倍数，所以它们都是合数。有些学生认

为 19、79、29 是合数，他们看到这几个数的个位是 9，9 是合数，所以这些数也是合数，其实这些数都

是质数。有些学生对判断 97 是否是质数时，不知如何思考，凭空猜测。其实我们只要用 97 分别去除以

2、3、5、7 等质数，发现都不是它们的倍数，所以 97 是质数。 

 

【练习】请找出 100 以内的所有质数。 

 

【重点题十六】 

 

如图，请你把梯形绕 A 点顺时针旋转 900，并画出来。 
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【问诊】图形旋转有三个关键要素：一是旋转的中心，即绕哪一个点旋转；二是旋转的方向，三是旋转

的角度。本题有 3 种典型错例： 

 

图 1 旋转的中心点、方向和角度都没有问题，但旋转时把梯形的上底和下底搞混淆，导致梯形“斜腰”

的方向明显出现了错误。图 2 乍一看挺有道理，仔细观察会发现梯形没有绕着 A 点进行旋转，旋转的中

心点发生了错误。图 3“叠加”了图 1 和图 2 的错误，旋转中心点以及梯形的上底和下底在旋转时都出

现了偏差。 

【练习】把下图绕 O 点顺时针旋转 90°，并画出来。 

 

 

【重点题十七】 

 

做一节底面直径为 2 分米、长 3 米的烟囱，至少需要多少平方分米铁皮？（得数保留整数） 

【问诊】烟囱是“无盖”的。由于生活经验的缺乏，学生习惯于求标准圆柱体的表面积，易算成“有盖”

的。因此，本题只要求该圆柱体的侧面积，不需要求圆柱体的表面积。另外，粗心的学生还会忽视本题

中单位不一致的问题。烟囱的长是 3 米，而直径是用分米做单位，最后要求的面积也是用平方分米作单

位的。因此，在解答此题时，要将烟囱的长度单位化成分米。最后的结果要保留整数，要保证铁皮够用，

本题应当采用“进一法”保留近似数，部分学生会误用“四舍五入”保留近似数。数学上有很多这样的

题目要结合生活的原型进行思考。 

 

【练习】长方体火柴盒的长 5 厘米、宽 3 厘米、高 1 厘米。请你算出制作一个这样的火柴盒至少用硬纸

多少平方厘米？（不算粘贴处） 
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【重点题十八】 

在比例尺是 的地图上，量得一长方形地的长是 7.5 厘米，宽为 4 厘米。这块地的实际面积是多

少平方米？ 

【问诊】不少学生会用 7.5×4=30（平方厘米）求出这块长方形地的图上面积，再用图上面积

30×2000=60000 平方厘米=6 平方米，求出实际的占地面积。这部分同学忽视了面积的变化规律，如果

图上距离：实际距离=1：2000，那么图上面积：实际面积应为：12：20002，而不是 1：2000。本题求

出图上面积后，应用 30×2000×2000=120000000 平方厘米=12000 平方米求出实际面积；或者也可以先

求出实际的长和宽，再求出实际的占地面积。 

【练习】在比例尺为 1:2000 的沙盘上，实际面积为 800000 平方米的生态公园，图上的面积是多少平方

米？ 

 

【重点题十九】 

用 20 千克黄豆可榨油 千克，平均 1 千克黄豆可榨油多少千克？榨 1 千克油需要多少千克黄豆？ 

【问诊】此题围绕黄豆和油两个量展开，都运用除法计算，很多同学理不清“20÷ ”和“ ÷20”

是哪个量。为了帮助孩子学会，引导他们学会从多角度分析，有以下方法：①估算，确定方向。“20 千

克黄豆可榨油 千克”，可知估算 1 千克黄豆榨不出 1 千克油，1 千克油需要黄豆的重量远远多于 1

千克。估算可以确定所求结果的范围，预防解题中出现严重偏差。②抓住商，确定被除数。确定被除数

是此类题目解题技巧。问题中的商和被除数表示同一种物体的量。例如：平均每千克黄豆可榨油多少千

克？商是“油”，那被除数应该也是“油”。即用 ÷20 求得每千克黄豆可榨油 千克。③抓住

平均分，确定除数。确定除数也是技巧之一。可以从“平均分”入手，平均每千克油需要多少千克黄豆？

是将油的千克数进行平均分，那除数就是“油”，即 20÷ ＝ （千克）。 
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【练习】某品牌汽车加了 30 升 92 号汽油，共用了 189.9 元，行驶了 500 公里。平均每升汽油多少元？

每升汽油可以行多少公里？每公里耗油多少升？ 

 

【重点题二十】 

 

小明上山速度为 1 米/秒，下山速度为 3 米/秒，则小明上下山的平均速度是多少? 

【问诊】受平均数定义的影响，少数学生误以为“平均速度=（上山的速度+下山的速度）÷2”，即 (1+3) 

=2(米/秒)。其实平均速度的定义为：总路程÷总时间。本题解法不唯一，由于全程未知，我们可以设

上山全程为 3 米，则平均速度为：(3×2)÷(3÷1+3÷3)=1.5(米/秒)。 

【练习】从山脚到山顶的路长 36 千米，一辆汽车上山，需要 4 小时到达山顶，下山沿原路返回，只用

了 2 小时到达山脚。求这辆汽车往返的平均速度。 

 


